

## 往事情怀

## 腊月里来米花香

文/项伟

接孩子放学的路上,买了半斤爆米花。这种用大米炸出来的“米花”现在看来普普通通,丝毫不引人注目,却是我们80后儿时最难得的美食之一,自家还做不了,需要由走村串巷的小贩们用专门的机器打制而成,且只有年前,冬日农闲时的这一两个月才有的。

打爆米花的师傅往往皮肤黝黑,拉着一架二轮的手拉车,车上放着“爆米花机”和一些工具、杂物等。到了村头,会挑上一块人多热闹的、平整的空地,然后将机器、炉子、麻袋等物卸下来,往炉子里添些柴火或木炭,生火烧旺,再摆好小板凳和麻袋,临时的爆米花加工场地就算搭建成了。剩下的,只需扯开嗓子,拖着长长的尾音喊道:“打爆米花喔——打爆米花喔——喷喷香的爆米花——”吆喝声一阵紧似一阵,将人们从村头巷尾、墙角旮旯处召唤过来。事实上无须多喊,接下来“爆米花机”间或发出的爆破声,还有充斥在空气中的浓郁的香甜味,就如同一块自带魔力的磁铁,自会将那些个嘴馋的大人、小孩们里一圈外一圈的,牢牢地吸附在摊子周围。



较常见的情景是,大人们一手端着装满米的瓷碗,一手拎着空的布袋或纤维袋,后面紧跟着一两位欢呼雀跃的小毛孩。到了师傅跟前,议好并付了爆米花的加工费,人们便按照先来后到的次序,将碗袋放到地上,等着被“叫号”。能被大人们带着来打爆米花的孩子固然是自豪、激动的,而那些未能如愿的小孩,则只能远远地站在圈子的最外围,卑微地吞咽口水。

接了几个“订单”后,打爆米花的师傅就预备开工了。制作的流程一般是这样的:先将形似炸弹的老式“爆米花机”的顶盖打开,倒入待加工的大米或玉米,再用黧黑的双手撮一点糖精放进去,扣上顶盖,用工具拧紧了,然后小心地架到火炉上,慢慢地摇动起来。这“爆米花机”的两端都有长的铁柄,而炉子的前后各有一个带凹槽的铁架子,既能托住机体,又方便转动。在机器的尾端有一个带手柄的小“方向盘”,盘子中间有个压力表,方便查看腔体内的压力值。师傅一边摇着手柄转动机体,使米受热均匀,一边瞅着压力计——因为高温烘烤时,机体内的压力值会

不断攀升,当达到某个点时(据说大米只需4个气压值,而玉米则要7~8个气压值),就可以“放炮”了。这个环节,是让孩子们又怕又期待的,怕是因为“放炮”时会产生震耳欲聋的爆破声,年少的我甚至有一种莫名的恐惧,害怕那个圆鼓鼓的机体会像“地雷”一般炸裂开来;而期待则是直白地写在脸上的,毕竟“美味”当前,谁能不心动呢?

而实际上,“放炮”也就是一眨眼的事儿——师傅戴着手套将“爆米花机”拎起来,平放在地上,头部套上大而厚重的麻布袋,扳动开盖的手柄,“嘣”的一声,巨大的声浪过后,滚烫、喷香的爆米花就全部喷射到了麻袋里面。师傅再麻利地将大袋里的爆米花成品倒入各人自带的小布袋或纤维袋中,一笔“交易”就算完成了。

刚炸好的爆米花喷香、酥脆,入口即化,口感好得很。我们都是用双手捧起来,大口大口地嚼着吃。吃的同时,还不忘给那些没打上爆米花的小伙伴们分享一些,而自个儿的衣兜和裤兜里,也是要装满的。可有一点,这东西吃多了容易口渴,渴了就想喝水,然后就是“涨肚子”,以至于不想吃正餐(午饭或晚饭),因此少不了被母亲训斥。这种感觉,在当时或许是有点“苦”的,而如今回味起来,却又是“甜”的。

腊月里,过年前,我们这边还有用爆米花做米花糖(也叫炒米糖)的习俗,大概就是在烧热的大铁锅里,将化好的白糖、麦芽糖浆和爆米花、芝麻、花生仁等翻炒、搅拌至黏稠状,然后捋到桌上的四方格子里,填平压紧,待稍稍定型,撤去格子,切成长条形的小块,冷却后,米花糖就做好了。这种名小吃米花糖将爆米花香甜、酥脆的口感和特点,又放大了很多倍,让味蕾实难拒绝,一吃就停不下来。

如今,那些无忧的岁月,连同“爆米花机”的轰鸣声,早已消逝不见。我也人到中年,成了两个孩子的父亲,很多人和事都已逐渐淡忘,但对于儿时吃过的,譬如爆米花、米花糖之类的零食的记忆,却如基因一般,烙印于我们的身体里,难以磨灭与忘记。在街头要是看到卖爆米花的,我还是会忍不住去买些来尝尝,不为别的,只为回味那一份儿时特有的甜蜜与快乐。



## 生活拼盘

## 过大年响大炮

文/张玉山

小时候,每到腊月,孩子们就会高兴地唱起儿歌:“过大年,响大炮……”那时,每个孩子都希望自己能够拥有更多的鞭炮和麻炮。

我们家孩子多,生活比较困难,除了软磨硬泡从父亲那里得到一两毛钱外,其余的买炮钱就都得由自己想办法解决。每当这时,我们几个孩子就会将家里所有能卖钱的废铜烂铁、破布烂鞋、旧书旧报……统统找出来拿到邻村供销社卖掉。等一拿到钱,我们就赶紧挤到柜台前,急不可待地买上一挂鞭炮。一路小跑回到家,忙不迭地将鞭炮从衣兜里取出来,去掉包装,再一个个小心翼翼地拆下来,然后几个孩子平均分摊。分鞭炮也特有意思:如果不能平均分摊时,我们就会将剩余的一个或两个鞭炮共同响掉。

记得麻炮一般都是村里人领着卖炮的亲戚或朋友上门推销。大多时候都是用粮食交换的,不需要现金,有时还可以赊欠到第二年秋天。当时,哥哥已经是半大小子了,主张多买点儿麻炮。卖炮人在旁边不停地打劝:“这么多娃娃,多留上点儿哇,一年才过一个年!”父母拗不过哥哥,只好多留上一点儿。麻炮一般都是由父亲或哥哥他们响的,我们只是远远地躲到墙角或屋里捂着耳朵看。

后来,人们的生活条件好了,烟花爆竹的品种也多了:鞭炮有100响的、200响的、500响的、1000响的,还有窜天猴、满树林、闪光炮……人们买炮会花不少钱。现在,烟花爆竹更是花样繁多,令人眼花缭乱。但人们购买最多的还是十几响、几十响的礼花炮。当礼花被点燃后,“砰”的一声巨响,带着一声哨音,在浓重的夜幕上,绽放出一朵朵五颜六色、绚烂多姿的烟花,漂亮极了。

“小孩小孩你别急,过了腊八就是年。”腊八一大早,家家户户都会起来响炮——炮声中正式拉开了年的序幕。此后,每天都会传来零零星星或近或远的炮声,空气中不时飘过丝丝缕缕的烟花气息,年味渐渐浓郁起来。紧接着就是腊月二十三小年这天,也是要响炮的。年前买下的所有烟花爆竹,大部分是要在大年三十晚上燃放。而留下的一部分是要在破五、十五、二月二响的。除夕之夜,当人们熬年熬到12点钟时,便纷纷将烟花爆竹点燃,顿时,整个村子炮声震天,火花闪耀,把过年的氛围推向了高潮。

“过大年,响大炮”是儿时最大的愿望,直到现在,我还能感受到那时满满的快乐、幸福与美好。

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com